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 МОДЕЛЬ ІСТ ОРІЇ У  СИ СТЕМІ РИТО Р ИКИ ЄЗУЇТІВ:  
З Р АЗ КИ  ТА  ОСОБЛ И ВО СТІ АВТОРСЬ КИХ  
К ОД И ФІКАЦІЙ У  В ИДАННЯХ  ХVIII С Т .

На основі ориг ін альних  т екстів  п ис ьменникі в-є з уїтів проа налізо вано з ра-
зки та осо бливості  ко дифіка ції  моделі і сторії у  ра мках с истеми  ри торики XVI–
XV III ст. Пока зано резул ьтати запровадження  історії як  окремого пред мета 
у навч аль них зак ла дах єзу їті в,  а також  різницю між працями ,  які б ули н а писані 
до і  після цьо го .  Р е констр уй ов ано картину світу інтелектуалів зазначеної епохи 
та важливі для них категорії оцінки інформації, дійсності.
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модель історії.

Львівський осередок Товариства Ісуса, як і будь-яке інше середовище 
цього католицького чернечого ордену, від значався активною науковою 
та творчою діяльністю. Заохочення до продуктивної інтелектуальної 
праці та забез пе чення учнівсь кого колек тиву всім необ хід ним зна хо димо 
в тексті осві т нього ста туту єзу ї тів «Ratio Studiorum» [1, c. 64–65]. З іншого 
боку, пра цьо ви тість та зорі єн то ва ність на резуль тат, задля ще біль шої 
слави Божої (літе ра турна діяль ність роз гля да лась як час тина цього 
при нци пу), були одними з фун да мен таль них засад існу вання та діяль-
ності єзу ї тів. Резуль тати літе ра тур ної діяль ності чле нів ордену, на основі 
яких про сте жу ємо їхні спроби упо ряд ку вання світу, викли ка ють знач ний 
нау ко вий інте рес – як з точки зору літе ра ту роз навства, так і в кон тексті 
істо рії науки, істо рії куль тури, мен таль ності і т. ін. Зосе ре димо увагу 
на пра цях єзу їтсь ких авто рів XVI–XVIII ст. на рівні тексту та сим волу 
й роз гля немо їх у кон тексті пошуку моде лей істо рі о пи сання, тво рення 
від по від ної кар тини світу.

Ак цент у дос лі дженні зроб лено на текс тах пред став ни ків львівсь кого 
середо вища Това риства Ісуса; мате рі а лах, які знай дено у фон дах 
Нау ко вої біб лі о теки Львівсь кого наці о наль ного уні вер си тету ім. Івана 
Франка. Кон к рет ніше, це «Informacja matematyczna» тео лога, педа гога, 
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мате ма тика та рек тора Львівсь кої єзу їтсь кої ака де мії Вой цеха Адаль-
берта Бист жо новсь кого; праця, яку нази ва ють пер шою енцик ло пе дією 
[2, s. 494] на наших тере нах, – «Nowe Ateny» письмен ника та поле міста 
Бене дикта Хме льовсь кого; «Nieomylna do zbawienia droga» тео лога 
Адрі ана М’яс ковсь кого і «Gradus ad Atheismum» поле міста і рек тора 
Львівсь кої єзу їтсь кої ака де мії Єжи Ґенґеля.

Як мето до ло гію вико рис тано ідеї та під ходи, які роз роб ля лись у дос лі-
джен ня х із семі о тики іта лійсь кого знавця істо рії куль тури Умберто Еко 
[3, 4] та пред став ника Мос ковсь кого-тар тусь кої школи Юрія Лот мана 
[5]. Зі сфери істо рії літе ра тури було залу чено напра цю вання та висновки, 
зроб лені Ернс том Робер том Кур ці у сом [6], а також дос лі дження з істо рії 
та тео рії рито рики польсь ких вче них Якуба Ліхансь кого [7] та Мірос-
лава Королька [8]. Як лейт мо тив голов них завдань дос лі дження можна 
вико рис тати мета фо ричне сло вос по лу чення з роботи Ернста Кур ці-
уса: «Поба чити […] літе ра туру як ціліс ність можна тільки тоді, коли 
здо бу деш право на гро ма дянство в усіх її епо хах від Гомера до Ґете» 
[6, c. 22]. Право на гро ма дянство автор роз шиф ро ву вав як кіль ка ра зове 
пере бу вання в кож ній з про він цій і заміну про він цій одну на іншу. Про чи-
та ємо ці слова як реко мен да цію нама га тися зро зу міти чин ники повс тання 
і кон текст тво рення текс тів, головну ідею та ціль авто рів і будемо руха тися 
цим шляхом.

Ви не сені на роз гляд у цьому дос лі дженні праці умовно можемо 
від нести до одного хро но ло гіч ного поля. «Nieomylna do zbawienia 
droga» А. М’яс ковсь кого видана 1719 р. у Сан до мирі. У 1727 р., у Львові, 
було друге видання праці «Gradus ad Atheismum» Є. Ґен ґеля, яке роз гля-
да ється в цій праці. «Informacja matematyczna» В. Бист жо новсь кого 
поба чила світ 1743 р. у Люб ліні. «Nowe Ateny» Б. Хме льовсь кого було 
видано 1745 р. у Львові. Таким чином, усі праці вийшли напе ре додні, 
або після 1739 р., зна ко вого для сис теми освіти єзу ї тів уста лен ням істо рії 
як окре мого пред мета [9, c. 160–163]. Тому вида ється важ ли вим порів-
няти названі праці, кон текст їх ство рення та під ходи до пояс нення основ 
функ ці о ну вання світу.

По при від мін ності, про які буде йти мова нижче, зга дані праці мають 
також і багато спіль ного. Усі вони ство рені в рам ках баро ко вої моделі 
рито рики, а з тим – ще й як скла дова тео ло гії єзу ї тів. Праці є тео цент-
рич ними і обстою ють місце Церкви та влас ної тра ди ції у сус піль стві; вони 
можуть роз гля да тися і роз гля да ються [10, c. 190–191] як цінні дже рела 
з істо рії освіти та істо рії ідей. Об’єд ну валь ним фак то ром для усіх чоти рьох 
текс тів можемо вва жати мір ку вання У. Еко, який писав, що в давні часи 
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людина жила в семі о тично напов не ному світі, пере пов не ному вищими 
смис лами та вті лен ням Бога у речах [3, c. 105]. Тобто при рода та ото чення 
були сис те мами зна ків, через які Тво рець спіл ку вався зі своїм тво рін ням 
і пові дом ляв йому про впо ряд ко ва ність світу, вка зу вав шлях до спа сіння 
[3, c. 107]. Хоч писа лась ця фраза про серед ньо віччя, але можна вва жати 
її доціль ною для пояс нення тен ден цій сприй няття світу і в піз ніші часи – 
рене сансу, і навіть бароко, яке від зна ча лося особ ли вим сим во ліз мом.

Підт ве р джен ням наве де них мір ку вань є праці Є. Ґен ґеля та А. М’яс -
ковсь кого, запро по но вані у них модель істо рії та спо сіб уст рою світу. 
У обох випад ках тексти гли боко сим во лічні, а оцінка авто рами істо рич них 
подій уні фі ко ву ється під заду ману ціль та визна ча ється ідеєю хрис ти-
янсь кого тео цент ризму. Такий метод від по ві дає харак тер ному для тих 
часів інстру мен та рію ритора та автора-письмен ника. Тоді існу вала чітка 
сис тема та логіка викладу думки, або дове дення пози ції. Кожен роз дум 
автора мав у під сумку зво ди тись до загаль ноп рий ня тої й уста ле ної точки 
зору, і роби лось це через від по відно вибу ду вану сис тему топо сів [11, 
c. 126], тобто загаль них місць. М. Королько з цього при воду гово рив 
про ство рення авто ром дійс ності, яка узго джу ється з існу ю чим обра зом 
реаль ності [8, s. 52], імі та цію ідеалу.

Ця імі та ція в текс тах Є. Ґен ґеля і А. М’яс ковсь кого від бу ва ється 
по-різ ному і кож ного разу реа лі зо ву ється через вико нання авто рами 
влас них цілей. Мета визна чала модус імі та ції та дис по зи цію мате рі алу 
в праці, тобто харак тер змісту і його роз та шу вання. Так, Є. Ґен ґель писав 
свій твір, аби дати від по віді на виклики, які сто яли перед Като лиць кою 
церк вою на той час. Автор пое тапно роз гля дає рефор ма ційні рухи 
(люте ранство, каль ві нізм, янсе нізм) та нові полі тико-фі ло софські 
кон цеп ції (макі а вел лізм, кар те зі анст во), але його голов ною метою було 
обсто ю вати ідею єдності Церкви та виправ дати тра ди цій ний і уста ле ний 
стан речей. Усе, що цей поря док пору шу вало, автор засу джу вав і кри ти-
ку вав. Є. Ґен ґель у творі під крес лює, що все старе сим во лі зує спо кій 
і без пеку, тоді як нове несе слаб кість і загрозу [12, p. 17].

Праця А. М’яс ковсь кого напи сана у від мін ному дусі – подіб ному 
до «Духов них вправ» заснов ника Това риства Ісу со вого Ігна тія Лойоли. 
У тексті автор робить акцент на таких кате го ріях як самов дос ко на лення 
та пошук осо бис тістю глиб ших смис лів. А. М’яс ковсь кий роз по ві дає 
чита чам про прав ди вий шлях до Бога, а також про знаки, які на цьому шляху 
зустрі ча ються, як їх роз пі знати. «Nieomylna do zbawienia droga» є збір кою 
духов них вправ на базові хрис ти янські теми (ство рення людини, суд 
Божий, пекло, воск ре сіння і воз не сіння Христа, гріх – кара – чис ти лище, 
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обо в’язки свя ще ни ка), а також пов’я за них з цим реко мен да цій А. М’яс-
 ковсь кого для людей «wszelkiego stanu і kondycyi» [13, s. 149].

Від по відно до винай де ної кож ним з авто рів ідеї, мови рито рики, 
інвен ції, у їхніх текс тах роз бу до вано зміст. Ціллю визна ча лися 
не тільки особ ли вості дис по зи ції мате рі алу, а й риси авторсь кої нара ції 
та сти ліс тики. Так, у А. М’яс ковсь кого – висо кий стиль, пос лу го ву ю чись 
яким він роз мір ко вує про най важ ли віші кате го рії хрис ти янсь кої тео ло гії: 
Бог, Ісус Хрис тос, Бого ро диця, святі. Виклад автор нама га ється спрос-
тити за раху нок вико рис тання від по від ної мета фо рики – Бого ро дицю 
нази ває маті р’ю, Ісуса – бра том читача. Мета єзу їта – зро бити пер со на жів 
Свя щен ної істо рії зро зу мі лими для зви чай ної людини і в такий спо сіб він 
тво рить кар тину єди ного і гар мо ній ного уні вер суму [14].

«Gradus ad Atheismum» Є. Ґен ґеля є поле міч ним текс том. Струк турно 
він пов ністю від по ві дає над аній вище харак те рис тиці рито рич ного 
канону XVI–XVIII ст. На початку тексту автор озна чує, кого вва жає 
ате їс та ми, – тих, хто «хоч в Бога і вірять, але живуть так, наче не вірять» 
[12, p. 25–26]. Автор наво дить і інші визна чення, суть яких у під сумку 
зво диться до тези: «ате їст» вірить не так, як сам Ґен ґель, а точ ніше – 
не від по відно до уста ле ної тра ди ції. Єзуїт роз ви ває свою тезу шля хом 
пос ту по вого огляду кро ків – тяж ких грі хів (непри бор кана хіть, гор диня, 
само любст во) [12, p. 5, 11, 15], що ведуть людину до падіння в безо дню 
ате їзму («abyssum Atheisticam, quam abyssum peccatorum») [12, p. 4].

При роз гляді від по від них озна чень і кате го рій автор наво дить при клади 
істо рич них пер со на жів: Каль віна (гор ди ня), Декарта (само любст во). 
З іншого боку, на початку тексту Ґен ґель сві домо пере ра хо вує від по відні 
харак те рис тики грі хов ного «ате їз му», аби у наступ них роз ді лах вико рис-
то ву вати їх як най більш влас тиві люте ранству, макі а вел лізму, кар те-
зі анству тощо, які, у його сприй нятті, руй ну ють іде альну архі тек туру 
Церкви та світу. Роз гля да ючи ідеї та вчення рефор ма цій них рухів і нових 
полі тико-фі ло софсь ких докт рин того часу, Є. Ґен ґель вико рис то вує для 
їх озна чення ті самі «кро ки», що ведуть до «ате їз му». До при кладу, макі а-
вел лізм, за авто ром, є важ ким грі хом і базу ється на пору шенні клятви, 
мані пу ля ціях та фаль шу ванні [12, p. 24–25], є псевдо-по лі тич ним вчен ням 
[12, p. 23–33, 43–44].

Схо жим чином, ідучи за Авгус ти ном, Є. Ґен ґель озна чує єресь як по-
милку, яка про тивна при роді Като лиць кої церкви [12, p. 45–46]. 
Під це визна чення автор під во дить усе нове і фаль шиве, сюди він від но-
сить люте ран, каль ві ніс тів та цвінг лі ан ців, з якими дис ку тує, адже вони, 
будучи хрис ти я нами, сум ні ва ються у істин ності віри [12, p. 46–47]. 
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Поле міст апе лює до того, що Като лицька церква про по нує чітке і зро зу-
міле визна чення істини, нато мість єресі на це не мають від по віді. Вони 
спе ре ча ються між собою і цим зби ва ють вір них із прав ди вої дороги. Тому 
автор нази ває їх єре ти ками і сек тан тами [12, p. 55–56], порів нює з «фаль-
ши вим про ро ком» Маго ме том, який навчав про спа сіння лише у нього – 
поза юда їз мом і хрис ти янст вом [12, p. 61–62].

Зі ска за ного вище можна зро бити висно вок про при чинно-нас лід ко вий 
зв’я зок подій, а також про модель істо рії, якої три мався Є. Ґен ґель. Таким 
чином, світ він сприй мав як ство ре ний дос ко на лим від почат ків, а з тим – 
гар мо ній ним та ціліс ним [12, p. 17]. Через власну недос ко на лість людина 
не може зро зу міти основ сві то бу дови, а тому схильна робити нега тив – 
як люте рани, каль ві ністи, кар те зі анці й інші, які трак ту ються Є. Ґен ґе лем 
як такі, що пору шили ціліс ність і єдність світу та внесли небез пеку 
пот рап ляння до тенет дия вола. Людина, на думку Є. Ґен ґеля, повинна 
на сво єму осо бис тому шляху (і зага лом істо рич но му) дотри му ва тися 
при пи сів і уста но вок, даних раніше.

Кон цеп ції єди ного дос ко на лого світу дотри му вався й А. М’яс ковсь кий. 
Автор наго ло шу вав, що кожен є тво рін ням Божим. Не спра вою випадку, 
а замис лом [13, s. 17–18]. Завдання людини він бачив у том, щоб сте жити 
за тим, аби цей образ збе регти, не перет во ри тись у «czarta podobienstwo» 
[13, s. 21]. Для цього А. М’яс ковсь кий і ство рив серію гли боко міс тич них 
меди та цій. Меди та ції є комен та рями на події Свя щен ної істо рії, з яких 
читач діз на вався, як було ство рено світ, яке місце людини в ньому та як 
варто пово ди тись, аби гідно прожити.

Ав тор роз по ві дає чита чеві, для чого ство рені люди та ангели, про бунт 
остан ніх [13, s. 23], істо рію грі хо па діння людей і смерть Ісуса за наші 
гріхи [13, s. 25–26], як буде вигля дати Суд Божий [13, s. 58–66], про 
пекло [13, s. 74–83] і т. ін. А. М’яс ковсь кий тор ка ється клю чо вих хрис ти-
янсь ких кате го рій і топо сів, але цей світ напов нює бага тьма сим во-
ліч ними вка зів ками, від чи ту ючи й дотри му ю чись яких людина буде жити 
правдиво.

Од нією з централь них тем у творі є вза є мини хрис ти я нина та Бо-
го ро диці. Автор зга дує топос рятів ного плаща Бого ро диці [13, s. 77], 
а саму Матір Божу харак те ри зує через низку сим во ліч них худож ніх 
засо бів: «Podskarbina», «Lilia miedzy cierniem», «Skarb drogi», «Matka 
miłosierdzia», «Pani y krolowa Nieba i ziemi», «Wszystka iako Cynamon 
y Balsam wonieiący…Mirra» [14]. Він роз гля дає від но сини людини 
і біб лій них пер со на жів через мета фору сімей них вза є мин, де вір ний 
є сином Бого ро диці і бра том Ісуса Христа [13, s. 78, 83]. Це нага дує 

457

Єв ген Г улюк 



модель функ ці о ну вання сус піль ства за Кон фу цієм та Аріс то те лем, 
коли сім’я є осно вою кому ні ка ції у соці умі [15, c. 155–160, 166], але 
А. М’яс ковсь кий про по нує більш міс тич ний і інтим ний варі ант цієї ідеї. 
Він оці нює уні вер сальні хрис ти янські кате го рії з пог ляду окремо взя тої 
людини, не дає від по віді на фун да мен тальні онто ло гічні питання, а під ка-
зує, ким є людина і куди варто рухатись.

Від най дав ні ших часів людина, за кон цеп цією А. М’яс ковсь кого, 
є час ти ною дос ко на лого Божого замислу. Це начало вона повинна збе рі-
гати в собі і нести через усе життя – шля хом наслі ду вання Бого ро диці, 
Ісуса Христа, їхніх дій та думок [13, s. 83]. Сим во лічні вка зівки, якими 
напов не ний світ, є поміч ними в цьому. Такою є уні вер са лі стська кон цеп ція 
істо рії єзуїта.

Ідею «світ – єди ний уні вер сум» обсто ю вав у своїй праці і В. Бист жо-
новсь кий. У його тексті бачимо ряд нових тен ден цій, які не про сте-
жу ва лись у попе ред ніх авто рів. Праця Бист жо новсь кого з’яв и лася 
у зна ко вий для істо рії науки час. Життя, а особ ливо твор чість, таких 
мис ли те лів як Ф. Бекон, Б. Пас каль, Ґ. Ляйб ніц і Р. Декарт дуже змі нили 
загаль ний образ та мето до ло гію науки. Ф. Бекон кри ти ку вав над мір ний 
фор ма лізм Аріс то теля та від сут ність дока зо вої бази, емпі рики у дав ніх 
філо со фів [15, c. 453–457]. Р. Декарт асо ці ю ється з рево лю цій ним, 
неба че ним до того люди но цент риз мом в оцінці дійс ності, пре тен зією 
на новизну у пог ля дах з боку кон к ретно взя того автора [3, c. 17]. Ці явища 
роз ви ва ються під впли вом досяг нень, які зро били у галузі при род ни чих 
та точ них наук. Отже, гово рячи сучас ними тер мі нами, від бу ва ється 
запо зи чення мето дики дос лі дження та під хо дів з при род ни чих дис цип лін 
у гума ні тарні [16, c. 13, 182–187]. Ці тен ден ції спо сте рі га ємо на рівні 
твору В. Бист жо новсь кого.

Про мо вис тою є навіть назва праці – «Informacja matematyczna». Автор 
«цілий світ, небо і землю, і що на них є» про по нує до уваги читача, опо ві-
да ючи про явища довкола в мате ма тич ній формі. При цьому В. Бист жо-
новсь кий дуже високо оці нює людину та її пізна вальні мож ли вості – 
зазна чає, що вона є роз ум ною і роз умом мало що пос ту па ється анге лам 
[17, s. 5]. Тому людина повинна займа тися упо ряд ку ван ням кар тини світу, 
у тому числі – через пізнання засад його функ ці о ну вання.

На початку праці В. Бист жо новсь кий почер гово опи сує дні ство рення 
світу, а далі, у вигляді різ них «інфор ма цій», – від омості про нього: інфор-
ма ція про ство рення світу, інфор ма ція про кінець світу, аст ро но мічна 
інфор ма ція, геог ра фічна інфор ма ція, діопт рична інфор ма ція про телес-
копи і лінзи і т. ін. Автор про дов жує три ма тися ста рої візії та кон цеп ції 
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Свя щен ної істо рії – з неї все почи на ється, але над алі він зовсім по-ін шому 
роз бу до вує струк туру та зміст знання. Як і дві попе редні, ця його робота 
є тео цент рич ною, хоч тор ка ється він значно біль шої кіль кості проблем.

Че рез кіль кість та спе ци фіку мате рі алу, який роз гля да ється в «Infor-
macja matematyczna» В. Бист жо новсь кого, цю працю можна трак ту вати 
як довід ник або енцик ло пе дію. Ідеться у ній про аст ро но мію: Земля 
зна хо диться у центрі світу і вона неру хома [17, s, 10]; фізику: Земля 
не кру титься, інакше у людей від цього кру ти лася би голова і вони 
мусили би пос тійно від би ва тись від пада ю чого каміння [17, s. 10–11]; 
тео ло гію: пер шого дня від бувся бунт анге лів [17, s. 11]. В. Бист жо-
новсь кий висту пає як літе ра тор і вда ється до пое тич них та рито рич них 
засо бів: як архі тек тор будує палац або вежу, так Бог тво рив світ [17, s. 23].

Саме через те, що В. Бист жо новсь кий про дов жує бути вод но час і нау ков-
цем, і літе ра то ром, зустрі ча ємо у його тексті настільки супе реч ливу інфор-
ма цію. З одного боку, він пише про місяць, який лише від би ває сонячне 
про міння і влас ного світла не має [17, s. 78], з чим складно не пого ди тись. 
Тим не менше, в іншому місці автор опи сує, як над мірне спо гля дання 
вагіт ною маті р’ю тва рин може стати при чи ною наро дження дитини 
зі зві ря чими рисами [17, s. 34]. З наве де ної інфор ма ції про кіль кість комет 
від наро дження Ісуса до 1616 р. і як за ними визна чати хід подій [17, 
s. 105], робимо висно вок про те, що мало зна чення і викли кало інте рес 
у людей того часу.

Ці ка вими є ремарки В. Бист жо новсь кого про плин ність і мін ли вість 
життя. Вони свід чать про про яви пев них еле мен тів ана лі тики, а також 
нама гання автора роз іб ра тись у при роді речей. В. Бист жо новсь кий зазна-
чає, що у Стра бона можемо про чи тати, що Іспа нія, Німеч чина, Фран ція 
були раніше «погансь ки ми», а тепер є хрис ти янсь кими. Схо жим чином 
Анг лія, Шве ція та інші кра їни колись були като лиць кими, а тепер вони 
люте ранські і каль ві ні стські [17, s. 180]. Автор звер тає у сво єму тексті 
увагу на свід чення манд рів ни ків про сла ветні Вин ники під Льво вом 
[17, s. 252], а також вда ється до міфів та сте ре о ти пів на кшталт інфор ма ції 
про Укра їну, яка «пливе медом і моло ком», чи Польщу, яка годує хлі бом 
цілу Європу [17, s. 252].

В. Бист жо новсь кий був мате ма ти ком і викла да чем цієї дис цип ліни 
в рам ках онов ле ної осві т ньої сис теми єзу ї тів. У цьому ключі, на рівні 
з тен ден ці ями роз витку науки в той час, і варто роз гля дати його працю 
«Informacja matematyczna». Напро шу ється пара лель з мір ку ван нями 
пред став ни ків Чика зь кої школи рито рики, які зазна чали, що будь-який 
текст варто роз ці ню вати як еле мент кон к рет ного часу, вираз ник особи 
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творця і вираз ник моделі кому ні ка ції з її цілями і завдан нями [8, s. 20]. 
Таким чином, «Informacja matematyczna», з одного боку, є час ти ною 
харак тер ної для того часу мате ма ти за ції гума ні тар них наук. З іншого 
боку, у праці обсто ю ється при нцип іде аль ного та дос ко на лого світу, 
що автор під тве р джує сло вами Бога під час тво рення: «добре воно» [17, 
s. 55]. Для кра щого пізнання чита чем Бога В. Бист жо новсь кий і ство рив 
свою працю.

Хоч модель рито рики єзу ї тів базу ється на еру ди ції, яку при пи сами 
«Ratio Studiorum» реко мен до вано роз ви вати через комен ту вання «істо-
рика і пое та» [1, c. 165, 176], окремі праці єзу їтсь ких авто рів від зна ча-
ються особ ливо висо ким рів нем енцик ло пе дизму. Виді ля ється тут праця 
«Nowe Ateny» Б. Хме льовсь кого, яку нази ва ють пер шою польсь кою 
енцик ло пе дією [2, s. 494], хоч її можна нази вати і пер шою укра ї нсь кою, 
адже наро дження автора та головні віхи його діяль ності пов’я зані 
з нашими тере нами. Про мету ство рення цієї праці в лег кій сар кас тич ній 
манері Б. Хме льовсь кий пише: пере чи тав «буква в бук ву» кілька сотень 
томів книг і на їх основі, задля спро щення завдання читача, вибу дує 
«свої Ате ни». При цьому додає, що читачу не треба пере гор тати томи 
літе ра тури і ску по ву вати біб лі о теки, але слід пам’я тати, що сер йозна 
наука не лежить на «м’я кій пос те лі» [2, s. 7–8].

Тор ка ю чись у тексті вели кої кіль кості про блем, Б. Хме льовсь кий 
ста вить цікаві та ори гі нальні запи тання. Роз ду му ючи про рай, нама га-
ється роз іб ра тись не тільки, де він зна хо диться, а й коли був ство ре ний – 
навесні, чи восени [2, s. 10–11]. У незвич ному роз різі про по нує інфор-
ма цію про «погансь ких богів» – звідки ідея похо дить і як поши рю ва лась 
[2, 55–62]. Багато уваги в праці «Nowe Ateny» при свя чено релік віям. 
На цьому при кладі можна оці нити тема тичне різ но ма ніття – сльози Ісуса, 
дра бина, на якій спі вав півень, коли Петро зрі кався Ісуса, ребро риби, яка 
з’їла Йону [2, s. 24]; цвяхи, якими Ісуса при би вали до Хреста, що були 
зроб лені зі сві тиль ника в храмі Соло мона, з меча, який Авраам над Іса ком 
під но сив [2, s. 27] і т. ін.

Б. Хме льовсь кий роз гля дає у сво єму тексті і складні та супе реч ливі 
питання. Зок рема, про Копер ника пише, що його ідеї не супе ре чать 
вченню Церкви [2, s. 135]. Також нама га ється роз іб ра тись з інфор ма цією 
про Іоанну, яка ніби стала папою. На думку Б. Хме льовсь кого, імо вір ність 
цього є рів ною наро дженню Мінерви з мозку Юпі тера [2, s. 47]. Автор 
роз гля дає питання фізі ог но мії і трак ту вання снів [2, s. 152–155], аби 
засте регти читача від віри у такі речі. Нато мість інфор ма цію про сивіл 
подає тільки для еру ди ції [2, s. 157]. Зада ється питан ням, чи були гіганти 
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і піг меїв [2, s. 163–164]. Роз гля дає від омості про ста ро жи лів, бага то діт них, 
людей незви чай ної сили, видат них істо ри ків та мис ли те лів і т. ін. На рівні 
з усім пере ра хо ва ним вище, Б. Хме льовсь кий шукає докази існу вання 
птаха фенікса [2, s. 201–202] та єди но ро гів [2, s. 207–208]. Отже, крім 
енцик ло пе дизму, праці Б. Хме льовсь кого влас ти вий акцент на фено ме-
наль ному і неймо вір ному, він опи сує уні каль ність і непо втор ність світу.

У дусі рито рики свого часу [7, s. 53; 11, c. 126] автор інколи опи сує 
речі та явища, а в інших випад ках – вит во рює іде аль ний образ і опи сує 
пред мет таким, яким той уяв ля ється і сприй ма ється. Тут пра цює пра вило, 
про яке в одній зі своїх праць писав Умберто Еко – єди но ріг не обо в’яз ково 
пови нен існу вати, аби люди роз уміли про що йде мова. Інколи дос та т ньо 
від омого для всіх знаку, який єди но рога поз на чає [11, s. 157–167].

У кар тину такого неймо вір ного світу Б. Хме льовсь кий впи сує також 
істо ричну інфор ма цію, яка тісно переп ле тена з геог ра фією, хро но-
ло гією, гене а ло гією, лінг віс ти кою та нуміз ма ти кою. Так, «найс ла вет-
ні ша» з усіх Польща, за Б. Хме льовсь кимґ, похо дить від Яфета [2, s. 281]. 
Істо рію Польщі автор пере ка зує з вели ким акцен том на тема тиці пер ших 
монар хів і воль нос тей. Ціка вими є його мір ку вання з при воду лінг віс тики. 
Б. Хме льовсь кий зазна чав, що польську мову не можна «засмі чу ва ти» 
сло вами з іншими мов. Але вод но час вва жав, що окремі слова пот рібно 
запо зи чу вати з латини, бо в цієї мови дуже роз ви не ний тер мі но ло гіч ний 
апа рат [2, s. 292].

На при кінці праці подано корот кий довід ник. Ми би озна чили 
цю час тину як дотичну до спе ці аль них істо рич них дис цип лін. Автор 
роз гля дає різні час тини світу (Шве цію, Гер ма нію) та їхню істо рію, зви чаї; 
опи сує народи (цигани «багато мов зна ють, але не дос ко на ло» [2, s. 403], 
іта лійці – «магістри крас но мовст ва» [2, s. 411]), особ ливо детально пише 
про коза ків, про недо ліки та пере ваги їхнього війсь ко вого мис тецтва [2, 
s. 410–414].

Мо дель істо рії та уст рою світу у праці «Nowe Ateny» Б. Хме льовсь кого – 
це переп ле тення реаль ного і фено ме наль ного, мож ли вого і немож ли вого, 
істо рич ного з літе ра тур ним. У автора була мож ли вість пра цю вати 
в такому стилі через тема тичне різ но ма ніття, а також баро кову модель 
рито рики, де опис реаль ного пред мета міг пос ту пи тись конс тру ю ванню 
іде аль ного образу, пере казу загаль ної думки чи уявлення.

Отже, на при кладі праць А. М’яс ковсь кого, Є. Ґен ґеля, В. Бист жо-
новсь кого та Б. Хме льовсь кого бачимо чотири від мін ні, але вод но час 
і схо жі моделі уні фі ка ції най різ но ма ніт ні шої інфор ма ції про світ. Кожна 
з праць є спро бою вит во рити певну модель і кар тину світу. Дві перші 
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роботи були ство рені в умо вах стан дар ти зо ва ної моно літ ності осві т ньої 
сис теми єзу ї тів. Тому клю чо вими кате го рі ями оцінки світу для їх авто рів 
висту па ють хрис ти янсь кий сим во лізм, який допо ма гає вір ним від чи-
тати Божий зами сел, та ідея дотри мання єдності і непо руш ності закла-
де них при нци пів. Дві наступні праці ство рю ва лись в умо вах пошуку 
єзу ї тами нової моделі функ ці о ну вання осві т ньої сис теми, а також на фоні 
загаль ної транс фор ма ції нау ко вої мето до ло гії. Як наслі док, на при кладі 
тексту «Informacja matematyczna» В. Бист жо новсь кого бачимо тен ден цію 
до мате ма ти за ції знання, роз ши рення змісту та струк тури інфор ма ції. 
«Nowe Ateny» Б. Хме льовсь кого про дов жу ють збе рі гати багато еле мен тів 
баро ко вої рито рики, але є вод но час і чимось новим. Автор подає дуже 
вели кий обсяг інфор ма ції, на основі якої про сте жу ються тен ден ції 
до виок рем лення істо рії у окрему дис цип ліну, до роз бу дови нової струк-
тури істо рич ного знання. Подальше сту ді ю вання цієї тема тики вида ється 
ціка вим та перс пек тив ним, адже може дати змогу краще зро зу міти інте -
лек ту ала тих часів та його уяв лення про світ.
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Ukraine, Lviv
Model of History in the Jesuit Rhetoric System: 
Patterns and Features of Author’s Coding

Based on the original texts of Jesuit authors studying, some samples and peculiari-
ties of the history model codifi cation at the rhetoric system of the 16th – 18th centuries 
were analyzed. Some sources of this work are published and used in historical studies, 
while others are only available in the libraries rare books funds, the study of the second 
one is in the beginning phase. Considering both groups of sources, one could reveal 
the consequences of introducing the history as a separate discipline in the Jesuit educa-
tional institutions, as well as the difference between works created before and after that 
phenomenon. It is typically, that even at the end of the eighteenth century the Society 
of Jesuit representatives continued to defend theocentric paradigm of the world percep-
tion. They were well-informed on the most important samples of thought and used this 
material to build picture of idealistic worldview. The Jesuit authors conceived the world 
as the God’s ideal creation and the human is very important part of it. On the other hand, 
the examples of the Jesuit educational system transformation is a very strong proof that 
the Jesuits were not always a closed and conservative group. They actively reacted on 
modern social and cultural trends. As a consequence, there was a tendency to informa-
tion mathematization and some author’s propensity to encyclopegic ideas, what we 
have seen on the some texts examples. Also the intellectuals’ of that epochs picture of 
the world and their categories of reality evaluation were reconstructed.     

Keywords: Society of Jesus, Lviv Jesuit college, rhetoric, model of history.     
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